
中國男性對護膚品的需求特徵

中國內地消費水平不斷提高，加上與國際商務交往越趨頻繁，在職男女越來越注重個人儀容，內地護膚

品及化妝品的市場增長潛力不容忽視。隨著文化的轉變，內地男性對護膚品的需求不僅逐漸提升，更對

護膚產品的功效開始細分化。根據歐睿訊息諮詢有限公司的預測，2016-2019年，中國內地男性護膚品

及化妝品市場的零售額平均將按年增長13.5%，比全球的5.8%要高。預計到2019年，中國內地男性護膚

品及化妝品市場的零售額將達19億元人民幣 [1]。

為瞭解中國護膚品及化妝品市場的特點和發展趨勢，貿發局於2015年10月至12月，在內地進行企業訪

問、消費者座談會及網上消費者問卷調查(調查詳情請參考附錄)；深入探討內地消費者對護膚品及化妝

品的消費觀念及需求特徵、購買的考慮因素及渠道。本文將集中分析中國男性消費者對護膚品的消費觀

念及需求特徵。

男性護膚流程3部曲：潔膚、爽膚及潤膚

這次調查中，受訪男性分為年輕(20-30歲)和成熟(31-45歲)兩個組 別。整體而言，男性受訪者日常護

膚的習慣比較簡單，63%的受訪男性習慣只用洗面奶、乳液或面霜；只有37%的受訪男性表示有自己一套

的護膚流程(例如使 用爽膚水和面膜等)；整體男性受訪者平均每天使用約3.4種產品。值得留意的是，

哈爾濱受訪者表示有自己一套的護膚流程的比例(60%)及每天平均使用護 膚品的數量(4.6種)比整體的

受訪者高。
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調查數據顯示，受訪男性家庭月收入越高，表示有自己一套護膚流程的比例比整體受訪者高、使用的護

膚品種類也較整體受訪者多。

 

 

座談會中的男性受訪者表示，他們不喜歡進行多步驟的護膚流程，早上和晚上使用的護膚品種類差不

多，年輕和成熟受訪者每天平均使用護膚品的數量分別為3.5種及3.3種。大部分受訪男性在日常護膚時

只用洗面奶、乳液或面霜；所以潔面產品(87%)、乳液/面霜(51%)是他們最常用的護膚產品，爽膚水
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(36%)則排第3位。值得留意的是，小部分男性受訪者表示有每天使用手部護理產品(23%)和水前精華

(13%)，證明內地男性對護膚品的需求開始細分化。

 

 

這次調查發現，內地男性受訪者對護膚品的認知提升，並開始注重護膚品的細分功效。當中受訪者表示

會定期或在有需要時使用的產品包括面膜(28%)、隔離霜/防曬霜(19%)及潤唇膏(16%)等。而一些較精細

和具針對性的護理產品，例如面部去角質產品和面部按摩霜，也有超過10%的男性受訪者提及。
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審美觀改變：男性追求光滑皮膚

座談會中的男性受訪者表示，以往內地男性的臉部特徵較粗獷，所以也沒有護膚的意識。不過隨著影

視娛樂的潮流，韓星、小鮮肉 等花樣美男的打扮正風靡全國，年輕男士也逐漸養成護膚的習慣(詳情

請參閱文章：善用跨境電商開拓中國護膚和化妝品市場)。

年輕受訪者比成熟受訪者更早開始建立護膚的觀念和習慣。從座談會中瞭解到，部分年輕受訪者在高中

時已開始使用專業潔面產品的習慣，到了大學或工作以 後才逐漸使用不同類型的護膚產品改善皮膚質

素。有受訪者表示：「現在的空氣污染很嚴重，影響了皮膚質素」、「經常煙酒和熬夜，感覺皮膚質素

變差」。部分男 性受訪者表示，因為受女朋友或太太影響而建立使用護膚品的習慣，加上近年不少外

國和內地護膚品的品牌推出男士專用的產品系列，令他們更容易培養護膚的習 慣。

整體上，27%的男性受訪者表示他們護膚的原因是「商務交往的影響和帶動」，不過武漢(42%)、西安

(40%)、鄭州(40%)的比例較高。可能是因為內陸城市的經貿進一步對外發展，開始受到外國的文化影

響。

 

中國男性對護膚品的需求特徵

4

http://economists-pick-research.hktdc.com/business-news/article/%25E7%25A0%2594%25E7%25A9%25B6%25E6%2596%2587%25E7%25AB%25A0/%25E5%2596%2584%25E7%2594%25A8%25E8%25B7%25A8%25E5%25A2%2583%25E9%259B%25BB%25E5%2595%2586%25E9%2596%258B%25E6%258B%2593%25E4%25B8%25AD%25E5%259C%258B%25E8%25AD%25B7%25E8%2586%259A%25E5%2592%258C%25E5%258C%2596%25E5%25A6%259D%25E5%2593%2581%25E5%25B8%2582%25E5%25A0%25B4/rp/tc/1/1X32LK39/1X0A50HJ.htm


 

不同年齡組別的男性對皮膚的質素要求都有所差異，因此對護膚品功效的需求也各有不同。年輕受訪者

護膚的主要目的是解決皮膚表面的問題，所以針對消除黑頭、消除青春痘和美白肌膚的產品有明顯的需

求。至於成熟受訪者對能使皮膚有光澤、更細膩光滑、更有彈性的產品需求較年輕受訪者高。
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男性喜歡使用套裝系列

整體上，45%的男性受訪者喜歡使用品牌的套裝系列，因為可以跟隨品牌的建議步驟整套使用，簡單直

接。部分的受訪者(30%)，會在品牌套裝系列產品的基礎上，添加其他品牌或相同品牌的其他個別產品

使用。只有25%的受訪者喜歡自己配搭不同品牌、不同系列的產品使用。可能因為內地可供男性選擇的

護膚品品牌較少，加上他們不喜歡複雜的護膚程序，所以較少受訪者自己配搭不同品牌、不同系列的產

品使用。

調查同時顯示，44%的受訪者只會購買某幾個固定品牌的護膚品使用。座談會中的男性受訪者表示，他

們不會花太多時間去瞭解不同護膚品品牌，因此只會買自己熟悉的品牌。不過部分受訪者表示若有品牌

銷售人員向他們推薦新品牌/新產品，他們亦會很容易被說服購買。基於以上的觀察，男性對護膚品品

牌的忠誠度可以形容為「被動忠誠」。如果品牌的銷售人員能積極推銷，相信男性消費者對新的護膚品

品牌也有興趣一試。
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推出「男士專用」的護膚產品吸引消費者目光

內地男性偏好購買自己熟悉的護膚品品牌，因此當一個全新的品牌進入內地市場時，產品需要有亮點才

能吸引消費者嘗試和購買。由於專為男士而設的護膚品在內地市場不多，座談會中有男性受訪者表示：

「看到護膚品廣告說產品是針對男性專用的，都會試一試」。調查顯示，最能吸引受訪者購買新品牌的

因素是品牌推出「更具針對性的產品」(59%)，例如針對不同性別、不同皮膚特質、特定功效(抗衰老、

防皺)的產品系列。其次是「新的產品成份」(45%)，例如蝸牛霜、馬油、綿羊油等。
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男性最常購買內地和歐洲的護膚品品牌

中國內地護膚品品牌市場越來越多樣化，除了內地品牌，很多外國品牌都已進駐內地市場。不論年輕或

成熟的受訪者，最常購買內地和歐洲的護膚品品牌。年輕受訪者較受近年的韓國文化和潮流影響，年輕

受訪者(18%)最常購買韓國的護膚品品牌的比例較成熟受訪者(12%)高。
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進口護膚品品牌的售價較內地品牌高，所以消費者的購買力在某程度上影響消費者的選擇。若以家庭月

收入作為區別，家庭月收入在20,000元以下的受訪者購買內地護膚品品牌的比例較高，家庭月收入在

20,000元以上的受訪者購買外國品牌的比例則較高。若以護膚產品價格作為區別，家庭月收入在20,000

元以下的受訪者購買爽膚水和面霜的平均價格分別約171元和166元；家庭月收入在20,000元以上的受訪

者，購買爽膚水和面霜的平均價格則分別約334元和339元。
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從訪問內地護膚品和化妝品的代理商瞭解到(詳情請參閱文章：善用跨境電商開拓中國護膚和化妝品市

場)，內地消費者對不同國家或地區的護膚品和化妝品品牌，即使未曾嘗試該品牌的產品，都已形成一

定程度的觀感印象。舉例來說，消費者普遍認為瑞士的品牌專注於醫學美容；美國品牌產品配方較先

進；日本品牌專注美白功效並更適合東方人的肌膚等。

品質和口碑最能影響男性購買護膚品品牌的決定

整體上，男性消費者購買護膚品的4個主要因素有：品質有保證/口碑好(65%)、性價比高(55%)、適合東

方人(34%)及成份天然(34%)。最常購買內地護膚品品牌的受訪者中，有72%表示因為內地品牌性價比

高，而且更適合東方人使用(40%)。而最常購買歐洲品牌的受訪者中，有81%表示因為歐洲品牌的護膚品

品質有保證，而且技術先進(34%)。
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總結：

這次調查顯示，內地男性日常護膚的習慣比較簡單，大部分只用洗面奶、乳液或面霜。不過年輕男性開

始注重護膚品的細分功效，並會使用面膜、隔離霜/防曬霜及潤唇膏等，針對特定部位或功能的產品。

目前內地男士護膚品品牌較少，當一個全新的品牌進入內地市場時，若能推出男士專用配方的護膚品和

通過銷售人員的積極推銷，相信能引起男性消費者購買的興趣。不過，產品的品質/口碑和性價比仍是

男性消費者在購買護膚品時最重要的考慮因素。

 

附錄：
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[1]  本文章貨幣單位為人民幣，除非另外註明。
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